

中共黑龙江省委机关报

2025年9月7日 星期日

乙巳年七月十六

第25943期 今日4版



龙头新闻客户端

习近平向中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日，中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调，中俄友好、和平与发展委员会成立28年来，秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命，全力服务中俄关系大局，厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这

次会议为契机，积极发挥两国民间交往主渠道作用，书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的好友篇章。

同日，俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

省委统
一战线工作领导小组召开会议
许勤主持并讲话 刘惠出席

本报讯（记者李天池）日前，省委书记、省委统一战线工作领导小组组长许勤主持召开省委统一战线工作领导小组2025年第二次全体会议，印发学习《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》，学习贯彻党委（党组）落实统战工作责任制度规定，听取宗教事务和民营经济有关情况汇报，研究部署相关工作。

会议强调，各级党组织要认真贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，坚持爱国统一战线发展正确方向，深刻认识统一战线在推进中国式现代化中的重大责任，聚焦服务国家大局，推动龙江振兴发展，扎实做好凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量的工作。要准确把握新时代统战工作面临的新形势新任务，坚持好发展好完善好中国新型政党制度，推进中华民族共同体建设，坚持我国宗教中国化方向，维护宗教领域和谐稳定，加强党外知识分子和新的社会阶层人士思想政治引领，做深做实港澳台海外统战和侨务工作，推动统战工作高质量发展，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，画出重振雄风、再创佳绩最大同心圆。要坚持“两个毫不动摇”、“促进两个健康”，大力发展民营经济，严格执行民营经济促进法，加力落实惠企政策，做实做细包联服务，着力构建亲清政商关系、优化营商环境，引导民营企业和民营经济人士坚定信心、抢抓机遇、推动发展。

会议要求，要加强党对统战工作的全面领导，认真贯彻党委（党组）落实统战工作责任制规定，压实各级党委（党组）主体责任、党委（党组）书记第一责任人责任，党委统战工作领导小组要牵头抓总，成员单位要各负其责，进一步巩固完善大统战工作机制。各级统战部门要巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，持续深化能力作风建设，打造高素质专业化干部队伍，着力抓好统战工作任务落实，更好凝聚聚力推进中国式现代化龙江实践。

省委统一战线工作领导小组副组长刘惠、徐建国、李毅、韩立华和成员单位负责同志参加，省教育厅、省公安厅、省市场监管局发言，13个市（地）和其他成员单位作书面汇报。

省委办公厅发布新修订的《党组讨论和决定党员处分事项工作程序实施细则》

本报讯 近日，省委办公厅发布新修订的《党组讨论和决定党员处分事项工作程序实施细则》（以下简称《实施细则》）。

《实施细则》于2019年6月由省委常委会会议审议批准，2019年11月由省委办公厅发布，2025年8月1日由省委常委会会议修订。

《实施细则》强调，对党组成员管理的人员中的党员立案审查调查后，应当向被审查调查人所在单位党组主要负责人通报。党组应当支持派驻机构履行监督检查责任，查办违纪违法案件，并自觉接受监督。

《实施细则》要求，党组讨论决定的党员处分事项，在党纪处分决定生效之日起90日内，基层纪委应当将党纪处分决定以及相关材料报相应派出机构备案。派出机构对备案材料应当认真审核，发现问题按照程序报批后，及时反馈报备单位并督促解决。派出机构应当于每年3月底前向派出机关报送上一年度备案监督情况专项报告，必要时可以随时报告。

《实施细则》自发布之日起施行。

《实施细则》全文详见第二版

鹤伊高速汤旺河1号特大桥合龙

本报6日讯（记者吴利红）6日，随着最后一片梁板精准落位，鹤伊高速全线关键性节点工程最长特大桥——汤旺河1号特大桥实现合龙。该桥全长3536.34米，包含952片箱梁，由黑龙江省鼎捷路桥工程有限公司担纲箱梁预制与铺设。

鹤伊高速建成后，将鹤岗至伊春的车程缩短至1.5小时，有利于促进我省北部地区城市间的交流与合作，带动沿线经济社会发展，为区域协同发展注入新动能。

鹤伊高速建成后，将鹤岗至伊春的车程缩短至1.5小时，有利于促进



汤旺河1号特大桥合龙。

杨德成 摄

大庆项目建设厚培优势稳中求进

□本报记者 刘楠 李民峰

秋日时光，万物仍在生长，果实已泛微香。

在大庆高新区，黑龙江航科飞机制造项目工地现场，智造基地厂房基础框架在上百名施工人员的忙碌中拔地而起；同在高新区，大庆华理生物科技有限公司生物产业园，近3000吨脂质表面活性剂源源不断下线……

位于红岗区的中晟国金（大庆）能源科技有限公司天然气液化储备调峰项目正式投产；杜尔伯特经开区，伊恒生物酶制剂项目现场，近200名工人加紧建设，两栋厂房已经封顶……

今年上半年，大庆市深入落实全省招

商引资工作要求，以“三个突破年”为牵引，千方百计抓招商、上项目，新签约引进项目23个、签约额221.9亿元，其中亿元以上项目17个。全市354个新建项目已开工282个、开工率80%。106个省级重点产业项目完成投资268.6亿元、投资完成率64.2%，均列全省第一。

作为新中国工业的旗帜，大庆在石油化工领域具有先天的优势；作为城市转型的代表，大庆在新项目引进和新产业布局上更是不遗余力。

从年初开始，大庆相关部门就全员上阵挖掘合作机遇。成立市级领导牵头的数字智能、现代金融等15个专班，累计外出招商138次，对接华强方特、北京世纪等企业210户，达成先进电工材料、高性能芯

片制造等意向项目23个。抢抓亚布力论坛、哈洽会等契机，签约黑龙江航科飞机制造等重点项目13个。

“不但有诚意，而且行动迅速。发展改革委等部门和我们反复洽谈不下10次，市长亲自到我们山东总部调研。项目落地后，从设计方案审核到临水临电配套，都给了我们很大的帮助。”黑龙江航科空天科技有限公司总经理宋晓颖说。

该项目总投资11.5亿元，生产固定翼农用飞机和无人机，预计年产值5亿元。航科空降大庆，给这座已经装上汽车轮子的城市又插上了飞翔的翅膀。

航科正在呱呱坠地，沃尔沃在大庆的发展却已枝繁叶茂。

5月29日，全新S90上市发布会在沃尔沃汽车大庆工厂举

行。从第一台沃尔沃S90在沃尔沃大庆工厂下线，到现在数十万台S90车型销往全球80多个国家和地区，“大庆制造”赢得了国际口碑和广泛认可。

今年上半年，大庆市紧盯绿色化工、现代农业等11个领域制定产业链招商图谱，依托龙头企业牵引推动以商招商、存量裂变，投资13亿元的功能性烷基苯等8个延链补链项目签约。

大庆红岗区天然气液化储备调峰项目是其中的代表。现在已经正式投产，每天生产约400吨LNG。”中晟国金集团副总经理高冠峰介绍，这座总投资超过4.5亿元的现代化能源基地专注于清洁能源制造供应，是目前黑龙江地区技术最先进的、处理能力最强的天然气综合利用基地。（下转第二版）

“新质生产力的龙江实践”系列报道②

黑龙江生物医药产业乘风破浪

□文/摄 王思琦 本报记者 彭溢

在这个充满变革与创新的时代，生物医药产业如同一颗璀璨的明星，以其独特魅力和无限潜力，成为国际竞争的前沿领域之一。作为高技术、高附加值、高成长性的战略性新兴产业，龙江生物医药产业乘风破浪，打造竞争新优势，抢占发展新赛道，激活产业新引擎，为龙江经济高质量发展注入了强劲动能。

科技赋能引领产业创新

成功完成全球首次异国双连台、跨洲际、三控制台、多点协作机器人辅助远程手术，并在法国举办的2025SRS机器人外科学年会上全球直播；在哈尔滨与来自欧洲、拉丁美洲、亚洲的多家新合作伙伴签署战略合作协议，康多机器人销售覆盖近40个国家……近日，哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司自主研发的康多手术机器人，踏着关键核心技术的“风火轮”，为龙江生物医药产业带来了一系列惊喜。

沙特阿拉伯客商哈立德是思哲睿智能医疗目前订单量最大的合作伙伴，他说：“康多手术机器人具有科技含量高、涉及腹腔科室较全面、性价比高等优势，在大幅提高复杂手术的成功率、缩短患者康复周期的同时，还可以保护医生职业健康，正是我们需要的产品。”

作为在龙江创新沃土中成长起来的国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业，思哲睿智能医疗董事长杜志江介绍，“依托哈尔滨工业大学的人才优势，思哲睿智能医疗始终坚持科技创新，在国家和我省多项重点工作计划项目的支撑下，形成了一系列独创性成果，建立了独立、完整的自主知识产权体系，构建了腔镜手术机器人、经自然腔道手术机器人、专科手术机器人等丰富的手术机器人产品矩阵。目前，已在北京大学第一医院、北京协和医院、哈医大附属各医院等全国近百家三甲医院示范应用，累



思哲睿智能医疗自主研制的康多手术机器人在手术中。

计手术量近万例，海外意向订单近100台。”

近年来，我省持续推进生物医药领域关键核心技术攻关。吉象隆药业多肽药物技术国内领先，中核中国科学院多肽药物技术服务项目。中国农业科学院哈尔滨兽医研究所与石药集团开展深度合作，狂犬mRNA疫苗临床试验获国家批复，成为全国首个获批进入临床试验的动物mRNA疫苗。加快推动10个一类新药研发，红豆杉药业海参糖胺聚糖已于4月初上报国家药审中心审评，上半年28个产品通过国家一致性评价。

科创平台加速成果转化

今年以来，哈尔滨三联药业股份有限公司建设的化学药品注射剂开发及产业化中试熟化平台，被省科技厅备案为省级中试熟化平台，其全资子公司哈尔滨三联礼德生物科技有限公司承建的小分子药物创新中心被省工信厅批准为黑龙江制造业创新中心，企业竞逐生物医药产业赛道蹄疾步稳。

“我们在省科技厅揭榜挂帅项目的支持下，获得了具有自主知识产权的罗沙司他原料药及制剂，今年1月获国家药

（下转第三版）

黑龙江自贸试验区六周年

深耕改革开放“试验田”

□本报记者 付宇

2025年，是中国（黑龙江）自由贸易试验区成立六周年。六年来，黑龙江自贸试验区立足对俄和沿边独特的区位优势，坚持以制度创新为核心，在深耕细作中培育特色产业发展，有效发挥了改革开放综合试验平台作用。以全省万分之三的面积，贡献了全省约1/5的实际使用外资和1/6的进出口，累计新设企业4.2万家，是挂牌前的2.5倍。

制度创新蹚出新路子。作为高水平对外开放的最前沿平台载体，黑龙江自贸试验区切实担负起为国家制度创新的核使命，围绕建好建强“三基地一屏障一高地”任务，累计生成超700项制度创新成果，推出192项案例。哈尔滨片区“企业信用无感续证”“南北共建飞地产业园区”、黑河片区“创新中俄跨境集群建设”

3项案例入选国家级制度创新成果，在全国复制推广。绥芬河片区“深化金融创新助力跨境贸易新业态发展”案例在国务院自贸试验区工作部际联席会议简报刊发。

开放合作取得新成效。充分发挥平台制度集成创新优势，以特色创新举措，服务国家向北开放战略。哈尔滨片区公路、铁路、航空口岸通道错位发展，引进“哈欧”“哈俄”国际班列，获批设立保税物流中心（B型），打造“龙贸通”国际物流综合服务平台，引入俄罗斯国家馆等项目。黑河片区打造国家战略能源进口及储运基地，中俄东线天然气管道落户，累计输气量突破1000亿立方米，中俄首座跨境公路大桥通车运行，中俄跨江索道加速建设，保税物流中心（B型）出口额连续位列东北三省首位，开创全国首批互市贸易进口大豆落地加工。绥芬河片区加强智慧

系，建设全国唯一对俄跨境输电线路、带动五洲山园区合盛硅业等企业发展，丰德恒泰粮油、坤鹏生物等企业利用进口俄粮陆续建成投产大豆精深加工项目。绥芬河片区发展木业、粮食等“生产加工型”产业，物流、金融等“现代服务型”产业，建设实木家居产业园，招引大自然地板、恒海橱柜等项目落地，创新畅通特种商品通关制度，招引兴润燃气、华亿气能等项目落户。

站在六周年新的起点上，黑龙江自贸试验区将深入推进实施自贸试验区提升战略，坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心，在首创性、集成式上积极开拓探索，在贸易、投资、金融等领域推出一批引领性改革举措，围绕新材料、高端装备、跨境电商等现代产业体系和跨境产业集群建设，推动全产业链创新发展，加快构筑向北开放新高地。